

这31个品牌为啥能写入山东省政府工作报告

老字号青岛啤酒身价377亿元,大品牌海尔身价超过1500亿元,地理标志农产品金乡大蒜身价达到202亿,成长型品牌歌尔身价则超过75亿,海外并购典范潍柴身价逼近200亿……

这31个品牌价值超过3500亿元的品牌和企业,今年都被写入了山东省政府工作报告,实属罕见。那么,他们为何能从山东众多企业品牌中脱颖而出,被省长郭树清一一点到呢?郭树清“点名”品牌和企业又有什么深意?

记者在两会中多方采访,找到了答案。

企业感到自豪,重任在肩

把青岛啤酒、东阿阿胶、宏济堂、德州扒鸡、周村烧饼等老字号的牌匾擦得锃亮;

把海尔、海信、浪潮、张裕、重汽、如意等大品牌叫得更响;

让烟台苹果、日照绿茶、金乡大蒜、滕州马铃薯、莱芜生姜、菏泽牡丹、沾化冬枣、肥城桃、黄河口大闸蟹等地理标志农产品卖得更好;

还要花更大力气支持歌尔、豪迈、迪尚、红领、孚日、亚光、乖宝等众多成长型品牌在海内外闯出更大天地;

推广潍柴、万华、西王、金正大等企业海外并购经验,加强国际产能合作。

这31个品牌和企业,在2月6日召开的山东省第十二届人民代表大会第六次会议开幕会上,被郭树清逐一“点名”。

这让被点名企业瞬间脸上增光。

“听了省长作的政府工作报告,让我深受鼓舞,深感肩负重任,对未来发展信心倍增。”山东省人大代表、东阿阿胶股份有限公司总裁秦玉峰在代表团分组审议的全体会议上说,政府工作报告中鼓励企业发扬工匠精

神,增强研发设计能力,创建自主品牌,提升核心竞争力,加快培育一批国际知名自主品牌,并点名提到将东阿阿胶等老字号牌匾擦得锃亮,让他深受颇深。

要想发展为大品牌,一定离不开必须企业孜孜追求的“匠心”。

生产宠物食品的乖宝,同样有这种“匠心”。在宠物食品系列产品中,我国目前仅有主粮标准,并且非强制执行,这造成国内宠物食品良莠不齐。但乖宝的国内产品一直执行出口欧美产品的标准,这让乖宝声名鹊起,成为获得省长表扬的27个品牌之一。“郭省长把乖宝作为具有成长型的品牌‘点名’提出支持,是对我们莫大的鼓励。目前,乖宝的自主品牌‘麦富迪’已进入国内宠物食品十大品牌之列。未来5年我们要成为中国宠物食品第一品牌、国际知名的宠物食品品牌。”聊城乖宝宠物食品集团董事长秦华,向记者描绘着乖宝未来的发展前景。

市长感到自豪,出名“有道”

“沾化冬枣是滨州深入推进农业供给侧改革,加快推动传统农业向现代农业转型突破的典型代表。”省人大代表、滨州市市长崔洪刚对记者介绍说,沾化冬枣是滨州的重要农产品品牌,品牌价值达54.93亿元。不断提高供给质量,是沾化冬枣塑造品牌、延展销路的“法宝”。

此外,滨州的亚光家纺也被郭树清点名,滨州西王集团则被视作“海外并购经验”,在报告中要求全省推广。这三个“滨州元素”首次集中被写入政府工作报告。

“在国外市场闯天下,要具备满足当地消费者的个性化需求的研发设计能力。”山东省人大代表、威海市长张惠说。在美国、英国、韩国等发达国家,威海迪尚集团有自己的

设计公司或工作室,设计理念和信息及时反馈到国内服装制造集成中心。眼下,迪尚自主研发和品牌出口比例达到95%以上。

“的确,东阿阿胶是聊城阿胶行业的明星品牌。但从整个聊城来看,阿胶行业规模还不够大,竞争力还不强。”省人大代表、聊城市市长宋军继在分组审议发言时一针见血地点出了当前聊城阿胶产业的短板,并为此提出了解决方案。

宋军继说,2017年,聊城计划投资20亿元,建设阿胶全产业链的园区。上游放大养驴规模,从10万头增加到20万头;中游聚焦阿胶主业,发展补血食补等阿胶产品,提高品牌影响力;下游发展中药健康体验、文化旅游,温泉度假等。以此做长链条,加快向高端和终端延伸,以此提高全产业链竞争力。

省长感到自豪,主动代言

众所周知,郭树清在公开场合“点名”企业、企业品牌或企业家,已经不止一次。

去年8月26日,在山东省企业家队伍建设工作会议上,200家重点企业董事长或总经理齐聚济南,畅谈全省企业家队伍建设。郭树清现场点名称赞了10余位企业家,其中包括魏桥创业集团董事长张士平、西王集团董事长王勇、京博控股董事长马韵升,并表示山东的发展得益于企业家们的勤劳智慧创造性的劳动。

去年6月16日,在山东省品牌建设大会上,郭树清用这样一句话,评价海尔在锻造品牌过程中的一个瞬间:“张瑞敏先生用大锤砸冰箱,到现在仍然不过时”。这一句话道出了海尔从1984年创业以来,从资不抵债做到全球家电第一品牌的“杀手锏”。

还有一次,是在2014年山东民营经济工作会上,郭树清现场为民族服装品牌

“如意”代言:我穿的衣服是“如意”的,是我们省自己的民营自主品牌;我省民企的服装和品牌都不差;纺纱行业居国内同行业第一位,布匹居第二位,印染也在第二位或第三位,而服装也居于国内前五位,可谓大有作为……这段话让台下的参会人员赞叹不已,甚至有人开始在手机上搜索郭树清提到的“如意”品牌。

一次次地公开“点名”,一次次地为企业“代言”,背后的深意是什么?今年政府工作报告给出了答案。

政府工作报告提到,2017年,山东将深入实施质量强省和品牌战略。加强全面质量管理,加快“山东标准”建设,更积极地参与到国家标准和国际标准制定。逐行业制定质量提升计划,扩大“好品山东”区域品牌影响力。鼓励企业发扬工匠精神,增强研发设计能力,创建自主品牌,提升核心竞争力。支持企业品牌并购,加快培育一批国际知名自主品牌。

此外,主动为企业“代言”,为企业家宣传,似乎也能让人看出其中蕴含的新型政商关系。

在2016年山东省政府首次举办的品牌建设大会上,郭树清回答记者现场提问时说,政府官员和企业家的关系应该是很亲密、很亲切,并且相互之间很信任,企业有困难、有亏损、向银行贷款不到、银行收款收得太快等,都可以找政府反映,但官员不能利用权力和企业家做交易。

对这种“亲”“清”的政商关系,郭树清在今年的政府工作报告中又作了进一步的要求。他说,构建“亲”“清”新型政商关系,进一步完善与非公有制企业和商会协会联系沟通机制,主动为企业排忧解难,不断激发民营经济活力。加强企业家队伍建设,弘扬企业家精神。

(李兆辉)

河北木偶制作匠人:把非物质文化物质化解技艺传承难题

5日,河北省民间工艺美术家、著名木偶制作匠人刘志斌在此间举办的“美匠嘉年华”活动上表示,要把非物质的文化物质化,解决传统手工技艺的传承难题。

当日,由两岸50余名民间手工艺人参加,集现场展示和制作于一体的“美匠嘉年华”活动在河北保定市开幕,吸引众多市民及学生参观。

“小玩具拉一拉,小娃娃爬呀爬,叫上就上,叫下就下。”在活动现场,68岁的刘志斌手拿“娃娃攀绳”木偶边演示边唱着自己编配的儿歌。其身前的桌子上摆满了蹦极娃娃、爬绳偶、小人敲鼓、小翻板等20多种五颜六色的木偶。

刘志斌称,之所以迷上木偶制作是缘于儿时的木偶情结。当时家境贫寒,买不起玩具,心灵手巧的父亲就仿照市面上出售的木偶,自己用木头制作。每当父亲制作木偶时,刘志斌就蹲守在旁边静静地观察。父亲制作的小木偶成为刘志斌的美好童年记忆。

20世纪70年代末,年近30岁的刘志斌沿袭了父亲的做法,凭着儿时的记忆,开始动手为自己的孩子制作木偶玩具。随着技艺逐渐成熟,他开展尝试将制作的木偶玩具拿到街上出售。“我制作一周的木偶能卖到500多元(人民币,下同),相当于当时一年的工资。”

这让刘志斌更加坚定了做木偶的信心。此后,他坚持利用休息时间搜集整理各种木偶的设计原理和制作技法。2003年退休后,根据掌握的机械技术,他开始了大规模多品种的木偶制作,并从个人手工制作发展到与木器生产厂家合作,实施分散加工,集中组装。目前,刘志斌抢救性生产的木偶有滑稽木偶、提线木偶、趣味木偶三大类50余种,其中畅销的有30多种。

随着年龄的变大,刘志斌的精力也是大不如前,传统木偶制作技艺的传承成当前最大的问题。

刘志斌称,木偶制作须具备美学知识,还要掌握机械知识和钳工技能,普通人干不了,技术好的人又看不上这个“小制作”。

河北涞水京作红木家具制作匠人于永超也有同样的忧虑:“传统技艺学起来比较枯燥,收入又相对较低,现在年轻人能静下心来学艺的越来越少。”

但刘志斌也表示,木偶制作投入小,见效快,特别适合残疾人、下岗职工和贫困地区的农民从业。希望政府或社会有识之士能牵头组织,推广这一传统技艺,使之形成传承、生产、销售为一体的产业链,把非物质的文化物质化,以解决传统手工技艺的传承难题。

(吕子豪 于俊亮)

贵阳北站服务春运 擦亮青字号品牌

“我们两个老人不知道怎么找检票口。”“我有行李落在动车上了,能找回来吗?”“我坐着轮椅,可以走绿色通道吗?”1月24日,在贵阳北站问讯处,春节返乡的人们不断向工作人员寻求帮助。每天面对成百上千次旅客的咨询求助,是24岁姑娘雷宇静的工作内容之一。

雷宇静是贵阳北站“多彩黔行”流动服务队的一名工作人员。一年365天,工作人员全天“在线”。不只在问讯处,贵阳北站56个检票口、27个站台、两个售票厅,都有青年主动提供服务的身影。贵阳北站客售车间党总支书记孙梦妮介绍,“多彩黔行”已经成为贵阳北站青年职工服务旅客的品牌。

去年年底沪昆高铁全线开通,贵阳北站的客流量日渐增多,高峰时期日发送旅客超过4.5万人次。今年春运,贵阳北站每天接发列车超过200趟。很多火车北站的青年职工平均每天步行3万步。在运动软件的记录中,他们经常在朋友圈中居于排行榜冠军。

帮助老、弱、病、残、孕等重点旅客是“多彩黔行”服务队经常面临的问题。不久前,有一位农民工脊椎受损严重,需要乘坐高铁到武汉去看病。“多彩黔行”服务队的4名工作人员抬着担架,从进站口将这位农民工抬上高铁。下车时,高铁乘务长帮忙联系当地的120急救中心,将病人送到医院。今年春运期间,贵阳北站还专门设置了重点旅客候车区,担架、轮椅、急救包等一应俱全。

信息咨询、投诉求助、帮困解难、便捷改签、出行推荐、在线解答、广播找人、失物招领等,这些都是“多彩黔行”服务队工作的内容。青工马天宇说:“很多在一般人看来是不起眼的小事,但对出门在外的旅客却是大事。我的工作就是帮助他们解决这些困难。”

春运时,旅客回家的心情是急切的。“干什么也不能急,一急就容易丢东西。”客售车间客服员付嘉是从仓库中增加的遗失物品中分析得出的结论。贵阳北站的一个仓库里堆放着旅客遗失在高铁列车上或是候车室的物品,包括行李箱、背包、药品、零食等,还有手机、电脑、钱包等贵重物品。自2014年12月26日至2017年1月23日,登记在册的遗失物品有2604件。通过广播、列车长通知、12306客服平台等渠道,已经有1354件遗失物品返还失主。

越来越多的年轻人为“多彩黔行”服务品牌注入活力,他们与20名春运志愿者一起为旅客服务。孙梦妮说:“这个青年人擦亮的品

重庆银行全球品牌价值上升87位

来自重庆银行的消息,在日前发布的《2017全球银行品牌500强》榜单中,重庆银行在榜单中位列第250位,名次较2016年大幅上升87位,彰显该行银行品牌中的迅速成长。

榜单由英国著名的独立品牌价值研究机构Brand Finance联合《银行家》杂志共同打造,每年2月定期发布。评选采取现金流折现方法,通过分析财务数据、建模评估银行的市场影响力、设立不同的银行品牌折现率等步骤测算出各银行的品牌价值。

重庆银行方面表示,2017年品牌价值大幅提升,是该行大力推行综合化、专业化、互联网金融“三化”转型的成果体现。一直以来,该行秉承“地方的银行、市民的银行、小微企业的银行”的定位,倾心助力小微企业成长,扶植地方经济发展,形成了一批客户认可、市场认同的特色信贷产品,取得了良好的市场效果,建立了一定的市场竞争优势和品牌优势。

近年来,重庆银行不断加大创新力度,积极拥抱互联网金融,先后推出了“直销银行”业务、“人脸识别”技术等,进一步丰富客户体验,提升在线交易的便捷性和安全性。其中,该行的“人脸识别交叉认证系统”被授予“十佳互联网金融创新奖”。

2016年7月,重庆银行以小微金融为切入点,推出涉水大数据金融的产品——“好企贷”。企业10分钟即可完成在线申请流程,即时得知审核结果,实时贷款到账,对传统小微信贷业务模式进行了突破。

(刘萍)

文化盛宴送矿工

“黑黑的脸庞一身的煤浆,你就像那黑色的金子闪闪发光,煤矿工人啊我的好兄长……”2月7日(农历正月十一)下午,川煤集团广能公司工会举办的“新起点、新辉煌”新春慰问文艺汇演在李子垭煤矿俱乐部举行,近1000名矿工及家属观看了演出。来自公司各单位的矿山艺术家们为矿工兄弟们献上了一台精彩的文化大餐。

图为滑稽幽默小品

《这个医生有点晕》。

贺全明 摄影报道



海外开店 中国家居品牌闯世界

观察普通居民的饮食起居习惯;在当地大型超市里,他蹲点一天,观察当地人使用的器皿规格、购物习惯;在当地一处主要面向年轻人群体的公寓里,他住了两天,收集他们在家具规格和风格上的喜好。

“澳大利亚人的生活方式和中国人有很大不同,比如他们喜欢吃烧烤,烹饪方式以凉拌为主,我们需要了解并理解他们的生活方式,在定制家具时做出适当的调整;在超市里,我们需要观察肉和菜的分量大小、刀具和器皿规格,以此对橱柜的收纳设计做出改造。”在长达半个月的时间里,带着最为核心的市场团队,庞学元完成了“落子”澳大利亚之前这场事无巨细的市场考察。

在庞学元的海外发展战略中,3月开业的澳大利亚首店,将是大信迈向国际化的第一个脚印,第二个、第三个脚印,很快将嵌入地球北端的加拿大和喜马拉雅山脉南麓的印度。“2017年大信将在海外开出10家店。”在接受记者采访时,庞学元颇为自信地表示。

中国品牌竞相到海外开店

岁末年初,与大信同样奔波于大洋彼岸的还有著名儿童家居品牌喜梦宝的团队。2016年12月,喜梦宝美国分公司完成注册,2017年1月,喜梦宝美国首家展厅竣工,打出了母品牌“优客居”的LOGO,并将于3月开始正常运转。这个已经以代工方式进入美国20多年的老牌,正筹谋着借此机会让美国消费者认识并记住自己的名字。

海外开设专卖店,大信和喜梦宝并非

一案。此前,已经有数个知名家居品牌走出国门,在世界各大城市的繁华中心建立起独立的品牌专卖店。

2016年11月26日,在距离澳大利亚布里斯班市中心1公里左右的Fortitude Valley,慕思澳大利亚第12家旗舰店开业,慕思在澳大利亚的经营体系渐趋成熟,早已跃升至澳大利亚第一床垫品牌,与此同时,在意、德、法、英、日、印等国,均可见到慕思床垫的专卖店。

在美国洛杉矶奥斯卡颁奖必经之路比华利大道上,国内高端地板品牌金鹰艾格PERFEC与阿玛尼、路易威登毗邻而居,相互辉映。

同样在洛杉矶,繁华的帕萨迪纳老城购物区里,有着浓厚东方风情的北京家居品牌荣麟家居入驻,成为神秘古国的文化展示窗口。

在“一带一路”必经之地,沙特阿拉伯首都利雅得,坐落着知名家居品牌城市之窗全球单店面积最大的旗舰店。

在纽约时代广场以及欧美四大机场的宣传屏上,曾同时闪耀过简一大理石瓷砖深蓝与纯白交融的广告画面,消费者可以在包括南非在内的20多个国家和地区看到与简一大理石瓷砖合作的代理商。

在美国、加拿大、新加坡等多个国家和地区,创立于中国的原创家居设计品牌HC28已经融入当地生活消费圈,品牌专卖店数量达到了16家。

logo,以自己的品牌形象直接面对不同肤色、不同信仰的消费者,中国家居品牌正在加速国际化。

海外市场,大信和喜梦宝并非

一案。此前,已经有数个知名家居品牌走出国门,在世界各大城市的繁华中心建立起独立的品牌专卖店。

2016年11月26日,在距离澳大利亚布里斯班市中心1公里左右的Fortitude Valley,慕思澳大利亚第12家旗舰店开业,慕思在澳大利亚的经营体系渐趋成熟,早已跃升至澳大利亚第一床垫品牌,与此同时,在意、德、法、英、日、印等国,均可见到慕思床垫的专卖店。

在美国洛杉矶奥斯卡颁奖必经之路比华利大道上,国内高端地板品牌金鹰艾格PERFEC与阿玛尼、路易威登毗邻而居,相互辉映。

同样在洛杉矶,繁华的帕萨迪纳老城购物区里,有着浓厚东方风情的北京家居品牌荣麟家居入驻,成为神秘古国的文化展示窗口。

在“一带一路”必经之地,沙特阿拉伯首都利雅得,坐落着知名家居品牌城市之窗全球单店面积最大的旗舰店。

在纽约时代广场以及欧美四大机场的宣传屏上,曾同时闪耀过简一大理石瓷砖深蓝与纯白交融的广告画面,消费者可以在包括南非在内的20多个国家和地区看到与简一大理石瓷砖合作的代理商。

在美国、加拿大、新加坡等多个国家和地区,创立于中国的原创家居设计品牌HC28已经融入当地生活消费圈,品牌专卖店数量达到了16家。

logo,以自己的品牌形象直接面对不同肤色、不同信仰的消费者,中国家居品牌正在加速国际化。

海外市场,大信和喜梦宝并非

一案。此前,已经有数个知名家居品牌走出国门,在世界各大城市的繁华中心建立起独立的品牌专卖店。